

抗日名將邱開基

(本文插圖刊第8, 71頁)

喬家才

台兒莊抗日名將邱開基於民國八十一年一月在台北病逝，留下許多傳奇事蹟供後人追思懷念。

邱氏最奇特的事蹟是和戴雨農(笠)合作，首創中國軍事情報機構，次為出長武漢剿總特務處，與江湖幫派鬥法。再則為返回雲南故鄉做龍雲的工作，促成龍雲出兵，由盧漢和邱本人領軍抗日，他自己親自參與滇軍浴血台兒莊，經歷最慘烈的戰鬥。

帶領滇軍浴血抗戰

邱開基(一九〇四——一九九三)字衛華，雲南省景東縣人，生於民國前八年(一九〇四)，為雲南世家子弟，幼年聰慧，於雲南著名學府的成德中學畢業後，受革命思潮的影響，立志從軍報國，於民國十三年自昆明前往廣州，考入黃埔軍校第三期。在接受入伍訓練時，適逢廣東軍閥陳炯明反叛孫中山，邱氏與黃埔同學在校長蔣介石的指揮下，參加第一次東征討伐陳炯明之役，初建功勳。民國十四年軍校三期畢業後，分發

國民革命軍第一軍任初級軍官，隨教導團團長何應欽將軍攻克惠州，完成第二次東征，鞏固廣東革命基地。民國十五年革命軍誓師北伐，邱氏隨第一軍北征，各重大戰役無不參與，衝鋒陷陣，浴血奮戰。

強烈反對親日黨徒

北伐成功後，國民政府定都南京，選派軍官赴日本留學深造，邱開基入選，入日本陸軍經理學校深造。不久，因國內戰亂，政局不安，公費接濟不上，在校生活困苦，有時連吃一碗麵的錢都沒有。這時候汪精衛在廣東組合反對蔣介石的軍人，聯合閻錫山、馮玉祥反抗中央，在北平召開擴大會議，馮玉祥、閻錫山的軍隊更發動中原大戰，反對裁軍編遣，同時汪精衛為掌握軍權，拉攏黃埔學生，在北平成立了一個「黃埔革命同學會」，並派人到東京拉攏黃埔畢業生，只要加入汪精衛的組織，每月即可領到日幣八十元的津貼。那時邱開基在東京生活清苦，「黃埔同學會」受汪的利用，即派一個姓羅的到東京拉攏他，他知道那不是什麼好組織，寧可挨餓也不參加。羅某碰了一鼻子灰，心有不甘，亂講邱開基的壞

話，他一氣之下，把羅某狼揍了一頓，並四處強烈反對親日、擁汪的黨徒。從此「黃埔同學會」才對他死了心，不再爭取他。

邱開基在日本留學的第二年，從報紙上看到汪精衛的手下陳友仁到日本活動，會見當時的日本首相若槻、外相幣原、陸相南次郎，說張學良將與蔣介石合作，統一中國，利用英美資本，德國科技發展國力，反對日本。若槻、幣原兩人聽後未說什麼，獨南次郎口出狂言，大呼「膺懲支那」，接着果真發生了九一八事變，邱開基認為陳友仁是賣國賊，準備刺殺他，寫信給黃埔軍校教育長王柏齡，希望他在行刺後如被日警捉去，請設法引渡回國接受國法制裁。王柏齡回信阻止他，並告訴他已把他在日本的情形報告蔣介石校長，還附匯了五百元，作他的生活費用。

民國廿一年「一二八」淞滬戰役前夕，邱開基回國，蒙蔣介石召見，讚揚他是黃埔的好子弟、好學生，派他擔任侍從室警衛組組長，策劃保護統帥的安全。後來戴笠成立軍事特務處，他被調去擔任執行科長，鄭介民是偵查科長。所以人家說邱開基是中國特務的開山鼻祖之一。

邱開基很佩服戴笠，民國廿一年夏天，他的

母親病逝雲南故鄉，家裏寄的報喪信他沒有收到，過了兩個月，他接到家信，告訴他老太太已風光的安葬，因為他匯去了兩千元的治喪費，所以喪事辦得非常妥善完滿。兩千元在雲南是個大數目，辦個喪事自然綽有餘裕。但是他並沒有寄錢。後來問到戴笠才知道是戴笠作主，並把邱家報喪信扣下未給邱氏，因為戴笠想到邱氏如接家信，勢必請假，當時由南京到雲南，來回至少要三個月，國內局勢緊張，情報工作十分重要，邱氏怎能離開三個月？因而戴笠要邱氏移孝作忠，未把信給他。如給了他又不准假，邱氏必無心辦理公務，公私皆有不便。於是戴笠自作主張寄了喪葬費，還寫了一封信說明邱開基無法回家主持喪事的理由。事情辦得非常圓滿，令邱開基感激涕零，從此邱氏對戴笠佩服得五體投地。

武漢剷除幫會勢力

民國廿一年秋天，邱開基奉調武漢三省剿匪總部特務處長。當時特務處有三大任務，推行新生活運動，取締幫會惡勢力及消滅共產地下組織。要達成這三項任務，必需戴笠指示機宜才行。當時武漢的幫會組織以楊震為首，有「武漢杜月笙」之稱。楊震當時正担任武漢綏靖公署稽查處長，楊的徒弟徒孫，遍佈各機構，如蟻附羶。政府決定釜底抽薪，裁撤稽查處，先拿掉楊震的位置，使其失了依靠，徒眾立即作鳥獸散。這工作就是邱開基執行的。

另一個幫會的藏身處是警察局的偵緝隊，當時漢口警察局的偵緝隊經費每月僅八百元，却維

持了一個四百人的機構。額外隊員不發薪，有人想弄此職位還要花錢活動才行，可見其中的奧妙，原來偵緝隊要規費收入，數目可觀，旅館餐飲業都按月繳錢。邱開基到任後，首先派自己人當隊長裁掉額外隊員，規費照收，用以組織民衆，佈置工作細胞，動員各行各業的人，不動聲色，很快的即把地下共黨組織及幫會消滅淨盡。邱開基幹得有聲有色，深獲上級嘉許。

力促龍雲出兵抗日

民國廿六年，戴笠派邱開基回雲南，投效龍雲部隊工作，戴笠告訴邱開基：中日開戰，龍雲最靠不住，如果他和日本人搭上線，雲南在大後方，麻煩可大了。交代邱的任務是敦促龍雲出兵抗日，那怕一個團也好，只要他肯出兵，即可斷了龍雲與日本人的關係。戴笠並要邱開基到雲南後，暫時斷了跟中央的一切關係。結果邱開基回到雲南，說戴笠和他不和，迫得他走投無路，只好回來投靠「老鄉長」。龍雲聽後笑了笑，給了邱開基一個中校副官，只拿餉不做事。其實邱開基在中央幹的是中將官階，被龍雲連降三級，邱氏不嫌階級低默然接受，家鄉的人都說他沒有出息。

當時雲南盧漢與他的舅子「雲南王」龍雲對立，邱氏先說服盧漢，要他和龍雲對立，促他整軍經武，準備抗日。邱開基對盧漢說：「國家抵抗外敵，雲南不能落後，應該出兵作戰，將來在歷史上留名。」盧漢聽了邱開基的話，派他做第六十軍副官處長兼一八二師副師長。

不久龍雲接受邱開基的建議，同意派兵參戰，由六十軍軍長盧漢統率一八二、一八三、一八四三個師開赴前線，參加台兒莊戰役。第六十軍在台兒莊附近的皇青山與日軍精銳坂垣師團遭遇，鏖戰二十餘天，殲滅日軍最精良的久米留旅團，由於日軍裝備較佳，六十軍的滇籍健兒，幾乎是浴血與敵人搏鬥。當時邱開基是一八二師副師長，因師長患病回滇醫治，他奉命代替師長指揮，親率部屬徒手以榴彈衝殺，雖打贏了仗，但也喪失了三萬餘滇軍健兒寶貴的生命。

泰緬滇邊區爭自由

民國廿八年邱開基又奉命回雲南，任三十兵團幹部總隊長，培訓兵源幹部，後來軍校統一訓練，他又改任陸軍官校第五分校（昆明）副主任，於是以後的雲南籍軍官，許多人都出自邱開基的門下。

抗戰勝利後邱開基當選第一屆行憲國大代表，獻替議壇。民國卅八年雲南省主席盧漢一手把雲南獻給中共，忠貞之士多遭毒手，邱開基化裝逃出，脫險攜眷抵港，時李彌將軍在港組織滇緬邊區游擊隊，邱開基受邀担任副總指揮兼西南行署主任，隻身深入滇、緬、泰邊區，勸說各地土司來歸，游擊隊聲勢壯大，反暴政，爭自由民主。民國四十二年游擊隊奉命撤退來台，邱氏才回台定居，潛心投入議壇，國民大會開會每會必到，多所建言對團結和諧，貢獻甚大。民國八十年光榮退職。八十二年一月廿一日因病與世長辭，留下可歌可泣的生命史頁。